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ΚΥΡΙΑΚΟΣ  ΠΑΠΑΚΥΡΙΑΚΟΥ

Ο ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟΣ ΑΓΩΝΑΣ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΣΕΡΡΩΝ 
ΑΠΟ ΤΑ ΑΡΧΕΙΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΥΠΟΠΡΟΞΕΝΕΙΟΥ 

ΣΕΡΡΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟ ΤΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΑΠΟΜΝΗΜΟΝΕΥΜΑΤΑ 
ΣΕΡΡΑΙΩΝ ΜΑΚΕΔΟΝΟΜΑΧΩΝ

     

         
Συμπληρώθηκαν 100 και πλέον χρόνια από την έναρξη του Μακεδο-

νικού αγώνα στις Σέρρες. Καλούμαστε να ερευνήσουμε αμερόληπτα κάθε 
πτυχή του για την ακριβή και πλήρη καταγραφή της ιστορίας του.

Αυτό με παρακίνησε να μελετήσω ιδιαίτερα τα αρχεία (έγγραφα, εκ-
θέσεις) του Ελληνικού Υποπροξενείου Σερρών και να φυλάξω στο αρχείο 
μου από το 1965, τα ανέκδοτα απομνημονεύματα των Σερραίων Μακεδο-
νομάχων1. Με τα ως άνω αρχεία εκατοντάδων σελίδων θα παρουσιάσω ως 
περίληψη της περίληψης την εισήγησή μου.

 
Τα βαθύτερα αίτια του Μακεδονικού αγώνα

Οι Βούλγαροι στην τουρκοκρατία, μέχρι τα μέσα του 18ου αιώνα, ανα-
γνώριζαν τον Οικουμενικό Πατριάρχη ως εθνάρχη, που διατηρούσε ενωμέ-
νους στην κοινή πίστη όλους τους υπόδουλους στην Τουρκία ορθοδόξους 
χριστιανικούς λαούς.

Την ενότητα αυτή θέλησαν να διασπάσουν Ρώσοι και Δυτικοί για να 
αποδυναμώσουν το Οικουμενικό Πατριαρχείο. Οι Ρώσοι για να προβάλουν 
το πατριαρχείο τους και οι Δυτικοί για να διαδώσουν την Ουνία στα Βαλ-
κανικά κράτη. Η Ρωσία επέβαλε στο Σουλτάνο να υπoγράψει το φιρμάνι 
της ιδρύσεως της Βουλγαρικής Εξαρχίας. Με αυτό, επιτρεπόταν σ’ όλες τις 
πόλεις και τα χωριά της Μακεδονίας να προσχωρήσουν στην Εξαρχία, εφό-
σον θα το ήθελαν τα 2/3 των κατοίκων αυτών. Οι Βούλγαροι θέλησαν να 
το επιβάλλουν με τη βία, την τρομοκρατία και τις δολοφονίες των αντιδρώ-
ντων. Συγκλήθηκε Εκκλησιαστική Σύνοδος στην Κων/πολη το 1872 και κα-
ταδίκασε την παρείσδυση του φυλετισμού στην Εκκλησία και κήρυξε τους 

1. Πηγές της ιστορίας του Μακεδονικού αγώνα των Σερρών είναι: 1) Τα έγγραφα και 
οι εκθέσεις των Ελλήνων προξένων του Υποπροξενείου Σερρών με τις οποίες ενημέρωναν 
το Β. Υπουργείο Εξωτερικών της Ελλάδας για την κατάσταση στις Σέρρες (Σερ. Χρονικά, 
τ. Γ΄ σσ. 14-143). 2) Σημειώσεις και οδηγίες του Δημοσθένους Φλωριά (Σερ. Χρονικά, τ. Δ΄, 
σσ. 97-144). 3) Π. Πέννα, Ιστορία των Σερρών (1383-1913), σσ. 175-333. 4) Γ. Καφταντζή, 
Ιστορία της πόλεως Σερρών και της περιφερείας, τ. Γ΄, σσ. 204-220. 5) Β. Λαούρδα, Ο Μα-
κεδονικός αγώνας του Σαντζακίου Σερρών. Απομνημονεύματα του προξένου Σακτούρη.



οπαδούς της Εξαρχίας ως σχισματικούς. Οι προσχωρούντες στην Εξαρχία 
Έλληνες Μακεδόνες χαρακτηρίζονταν Βούλγαροι. Αυτό έγινε αφορμή και 
αιτία του Μακεδονικού αγώνα. 

Η ίδρυση της Εξαρχίας από την Τουρκία, απέβλεπε στο διχασμό των 
υπόδουλων ορθοδόξων λαών για να αλληλοεξοντωθούν. Για τους Τούρ-
κους δεν είχαν καμιά αξία οι χριστιανοί «Iki giaur bir tauk» έλεγαν, δηλαδή, 
«δύο άπιστοι αξίζουν όσο μια κότα». Όσο περισσότεροι χριστιανοί αλλη-
λοεξοντώνονταν στην επικράτειά τους τόσο καλύτερα γι’ αυτούς2. 

Η παραχώρηση της Μακεδονίας στους Βουλγάρους με τη συνθήκη του 
Αγίου Στεφάνου στις 31/1/1778 όξυνε την κατάσταση. Διαμαρτυρήθηκαν 
οι Σερραίοι στις Μεγάλες Δυνάμεις στις 26/3/18783. Τροποποιήθηκε η επέ-
κταση της Βουλγαρίας με τη συνθήκη του Βερολίνου τον Ιούλιο του 1880, 
αλλά στους Βουλγάρους έμειναν πολλά απωθημένα κατά της Μακεδονίας 
και γι’ αυτό κάθε φορά που έρχονταν στη Μακεδονία σαν δωροδοκημένοι 
σύμμαχοι των Γερμανών, προσπαθούσαν παντοιοτρόπως να την εκβουλγα-
ρίσουν ή να εξοντώσουν τους Έλληνες για να την προσαρτήσουν οριστικά 
στη Βουλγαρία4. Κανονικά το θέμα της κατάληψης της Μακεδονίας από 
τους Βουλγάρους άρχισε από την εποχή της εμφανίσεώς τους στα Βαλκά-
νια, από τον 6ο μ.Χ. αιώνα. Έγιναν πολλές επιδρομές απ’ αυτούς στη Μα-
κεδονία. Από την εποχή που εγκαταστάθηκαν στο Δούναβη ποταμό, τον 6ο 
μ.Χ. αιώνα, κατέβαιναν τακτικά για λεηλασία στη Μακεδονία και σε άλλες 
Βυζαντινές επαρχίες.

Οι Βούλγαροι επιδίωξαν με κάθε τρόπο κατά τις διάφορες εισβολές 
τους στη Μακεδονία να αλλοιώσουν τον εθνολογικό χαρακτήρα των κα-
τοίκων της πόλης και της περιοχής των Σερρών για να απαλλαγούν από 
μια σθεναρή αντίσταση. Δεν το κατόρθωσαν όμως. Γι’ αυτό μεγάλωσαν την 
προσπάθειά τους κατά το τελευταίο τέταρτο του 19ου αιώνα, και μάλιστα 
από τότε που ίδρυσαν το 1872 τη Βουλγαρική εξαρχία, με σκοπό να εκβουλ-
γαρίσουν με κάθε θυσία τους κατοίκους της Μακεδονίας. Η προσπάθεια 
αυτή των Βουλγάρων να κάνουν τους Μακεδόνες Βουλγάρους και η άμυνα 
των Μακεδόνων κατά της προσπάθειας αυτής δημιούργησαν το Μακεδο-
νικό αγώνα. Αν οι χριστιανοί των Βαλκανίων συμμαχούσαν τότε κατά των 
Τούρκων, πολλά θα κατόρθωναν. Η Ελλάδα πρότεινε το 1892 στη Βουλγα-
ρία να συμμαχήσουν, αλλά εκείνη το απέρριψε. Ξανασυζήτησε το θέμα της 
συμμαχίας στις Σέρρες ο πρόξενος Σακτούρης με το διπλωματικό πράκτορα 
της Βουλγαρίας κ. Tocheff αλλά δεν δέχτηκε5.

2. Υποπροξενείο Σερρών. Υπ’ αριθμό 207/17-5-1908, 209/16-5-1908 έγγραφα του 1908. 
Επιστολή Ίωνος Δραγούμη, Προξένου Σερρών, Σερραϊκά Χρονικά, τόμ. Δ΄, σ. 16.

3. Π. Πένα, Ιστορία των Σερρών, Αθήνα 1938, σσ. 107-108.
4. Κ. Παπακυριάκου, Νεότερη και σύγχρονη ιστορία της Κοινότητας Αγίου Πνεύμα-

τος και της ομωνύμου ιεράς Μονής, σ. 95.
5. Β. Λαούρδα, «Ο Μακεδονικός αγώνας εις την περιοχή των Σερρών κατά το 1907. 
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Η συμπεριφορά των βουλγαροκομιτατζήδων
Πολλοί Βούλγαροι καλύπτονταν κάτω απ’ τη διεκδίκηση της Μακεδο-

νίας για να εκδηλώνουν τα αιμοβόρα ένστικτά τους και να ικανοποιούν τα 
πάθη της φιλοχρηματίας τους. Μερικοί ήταν τυχοδιώκτες, αρπακτικά θη-
ρία. Δεν είχαν ιερό και όσιο. Από τις ληστείες των τουρκικών χρηματαπο-
στολών που πραγματοποιούσαν τακτικά, φαίνεται ότι ήταν επαγγελματίες 
λησταντάρτες. Λήστευαν τους Έλληνες της Μακεδονίας τα καλοκαίρια και 
γλεντούσαν το χειμώνα στη Σόφια. Χαλάρωναν ενίοτε τις επιθέσεις και τα 
εγκλήματα εξαιτίας του χειμώνα, της έλλειψης πιστώσεων και της ισχυρής 
αντίστασης των Ελλήνων, για να φαίνονται στη κοινή γνώμη ότι ήταν αθώ-
οι και υπάκουαν στις εντολές των Μεγάλων Δυνάμεων.

Αιχμαλώτιζαν πλούσιους Έλληνες της Μακεδονίας και έπαιρναν πολ-
λά λύτρα. Απήγαγαν από το Άγιο Πνεύμα τον καπνομεσίτη Τέγο και τους 
γιους του Παπακωνσταντίνου και πήραν 350 χρυσές λίρες ως λύτρα. Από 
το Σιδηρόκαστρο απήγαγαν τον Λάσκαρη και όταν του δόθηκαν οι 500 
λίρες ως λύτρα αντί να τον απολύσουν τον έσφαξαν6.

Για να εξερεθίσουν τους σλαβόφωνους Έλληνες δολοφονούσαν κρυφά 
μερικούς σημαίνοντες και διέδιδαν ότι τους σκότωναν οι Έλληνες, επειδή 
μιλούσαν Σλαβικά. Διέπρατταν ύπουλα, φρικτά, απάνθρωπα εγκλήματα 
και τα απέδιδαν στους Έλληνες.

Τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα των αντιμαχόμενων
Ο ατυχής Ελληνοτουρκικός πόλεμος του 1897, ευνόησε ιδιαίτερα τους 

Βουλγάρους να έχουν με το μέρος τους τους Τούρκους. Είχαν πολλούς συ-
μπαραστάτες και υποστηρικτές στον αγώνα τους. Όλοι οι Σλάβοι τάχθηκαν 
με το μέρος τους.

Ο αγώνας τους κατά των Ελλήνων ήταν προμελετημένος, οργανωμέ-
νος από τη Βουλγαρική κυβέρνηση και οικονομικά ενισχυμένος από τους 
Ρώσους. Χρησιμοποίησαν πολλούς τρόπους δράσεως με τους οποίους αρ-
χικά προωθούσαν τους σκοπούς τους. Δεν υπήρχε σοβαρή αντίσταση από 
μέρους των Ελλήνων κατά των Βουλγάρων προ του 1904. Μετακινούνταν 
χωρίς κίνδυνο, αναίμακτα σε συνεχόμενα δασωμένα βουνά. Τα πεδινά και 
άδενδρα εδάφη της πεδιάδας των Σερρών δεν ευνοούσαν τις μετακινήσεις 
των Ελληνικών ανταρτικών σωμάτων στον αγώνα τους7.

Οι Έλληνες αντάρτες μειονεκτούσαν στα πυρομαχικά. Είχαν μόνο πε-
νήντα σφαίρες. Σε παρατεταμένες μάχες κινδύνευαν να συλληφθούν αιχ-
μάλωτοι, όταν τελείωναν οι σφαίρες τους. Ο πρόξενος Σακτούρης ζητούσε 
επίμονα από την Ελληνική κυβέρνηση όπλα και πυρομαχικά. Δεν είχε δι-

Εκθέσεις του προξένου Σακτούρη υπ’ αρ. 58/ 30-11-1905 έκθεση», Σερραϊκά Χρονικά, τομ. 
Γ΄ σ. 109.

6. Υποπροξενείο Σερρών. Υπ’ αριθμό 312/20-9-1900 έγγραφο του φακέλου 1900.
7. Υποπροξενείο Σερρών. Υπ’ αριθμό 1510-2-1906 έγγραφο του φακέλου 1906.
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αθέσιμο στην περιφέρειά του ούτε ένα όπλο και φυσίγγι. Τους έστελναν 
μετρημένα όπλα και πυρομαχικά. Τους έστειλαν από την Καβάλα αλλά 
ήταν ακατάλληλα8. Οι Βούλγαροι διέθεταν πολλά πυρομαχικά και όπλα. 
Ένα μέλος του Μακεδονοθρακικού Βουλγαρικού κομιτάτου δήλωσε στον 
ανταποκριτή της εφημερίδας της Κολωνίας ότι «Το πρόγραμμά μας είναι ν’ 
ανατινάξωμεν τας πόλεις της Μακεδονίας, να πυρπολήσωμεν τα χωριά, να 
καταστρέψωμεν τας εσοδείας, να καταστήσωμεν αχρήστους τας τηλεγραφι-
κάς και σιδηροδρομικάς γραμμάς, να μεταβάλωμεν εις έρημον την Μακεδο-
νίαν. Έχομεν εις την διαθεσίν μας μεγάλας ποσότητας δυναμίτιδος, άλλων 
εκρηκτικών υλών, πυρομαχικά, τρόφιμα και είκοσι φιαλίδια περιέχοντα 
βακτηρίδια πανώλους»9. 

Οι Βούλγαροι θεωρούσαν όλους του Σλαβόφωνους κατοίκους της Μα-
κεδονίας ως Βουλγάρους. Εργάσθηκαν πολλά χρόνια για να παρασύρουν 
την κοινή γνώμη των Ευρωπαίων ότι η Μακεδονία κατοικούνταν κατά το 
πλείστον από Βουλγάρους. Όταν αντέδρασαν οι Μακεδόνες στα σχέδιά 
τους, αποκαλύφθηκε η απάτη τους και γελοιοποιήθηκαν διεθνώς10.

Ελάχιστοι Βούλγαροι διέμεναν στη Μακεδονία. Ήταν κατά το πλείστον 
δούλοι που εργάζονταν σε χειρονακτικές εργασίες στους αγρούς και στους 
στάβλους των πλουσίων οικογενειών των Ελλήνων. Επεδίωξε η Κυβέρνηση 
της Βουλγαρίας να αυξήσει τον αριθμό αυτών, αλλά δεν μπόρεσαν να παρα-
μένουν οι απεσταλμένοι της για πολύ χρόνο στη Μακεδονία, διότι δεν τους 
σήκωνε το ενθουσιώδες ελληνικό περιβάλλον και η πολιτική κατάσταση. 
Με τη μειονότητα θέλησαν να επιβληθούν στο πολυπληθέστερο προηγμένο 
ελληνικό στοιχείο του πληθυσμού της Μακεδονίας. Μερικοί από τους Βουλ-
γάρους αναγνώριζαν την υπεροχή των Ελλήνων. Ο Μ. Παϊρες διατύπωσε 
τη γνώμη ότι χωρίς τη συνδρομή των Ελλήνων κανένα σπουδαίο γεγονός 
δεν μπορεί να επιτευχθεί στη Μακεδονία11. Ο γραμματέας της Βουλγαρικής 
Εξαρχίας Αθανάσιος Σαπώφ, έγραφε σε εμπιστευτική αναφορά: « Εάν τυ-
χόν ζητήση η Ευρώπη σήμερον να αποφανθή ο Μακεδονικός λαός εις ποίαν 
εθνικότητα ανήκει, πολύ υποπτευόμεθα ή μάλλον είμεθα βέβαιοι ότι το με-
γαλύτερο τμήμα της Μακεδονίας θέλει πετάξει από τας χείρας μας». 

 
Οι ύπουλες ενέργειες των Βουλγάρων

Εκατοντάδες βουλγαροκομιτατζήδες κατέκλυσαν το Σαντζάκι Σερρών. 
Περιφέρονταν μεταμφιεσμένοι σε επαίτες και πλανόδιους πωλητές γεωρ-
γικών εργαλείων και άλλων εμπορευμάτων. Επιδίωκαν γνωριμίες με τους 
κατοίκους για να τους προσηλυτίσουν. Παρουσίαζαν τους Έλληνες ως τους 
μεγαλύτερους εχθρούς των Μακεδόνων, διότι δήθεν δεν τους άφηναν να 

8. Υποπροξενείο Σερρών.Υπ’ αριθμό 45/7-3-1905 έγγραφο του φακέλου 1905.
9. Ν. Καζάζη, Ελληνισμός, Αθήναι 1903, σ. 716. Σερραϊκά Χρονικά, τόμος Γ΄, σ. 162.
10. 25η έκθεση του προξένου Σακτούρη, Σερ. Χρονικά, τόμος Γ΄, σ. 62. 
11. M. Pailiares, Imbroglio Macedonien, Paris 1912 σ. 115.
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ελευθερώσουν τη Μακεδονία από τους Τούρκους. Όσοι εκδηλώνονταν 
υπέρ των Ελλήνων καταγράφονταν σε καταστάσεις και δολοφονούνταν. 
Διεκδικούσαν τους ελληνικούς ορθόδοξους ναούς και απαιτούσαν να τε-
λείται η θεία λειτουργία στη Βουλγαρική γλώσσα12. Δημιουργούσαν σκόπι-
μα σκηνές και εικονικές επαναστάσεις με σκοπό να προκαλέσουν την επέμ-
βαση των Μεγάλων δυνάμεων υπέρ της Βουλγαρίας. Χρησιμοποιούσαν την 
απειλή, τη βία και τις δολοφονίες των ιερέων, διδασκάλων και προυχόντων 
για να εξαναγκάσουν τους κατοίκους να προσχωρήσουν στην Βουλγαρική 
Εξαρχία13.

Για το σκοπό αυτό χρησιμοποίησαν όλα τα απάνθρωπα μέσα, βία, 
τρομοκρατία, απειλή, εξαναγκασμό και δολοφονίες. Την άνοιξη του 1907 
κατάστρεψαν τα βλαστάρια των τριών τετάρτων των αμπελιών των Ελλή-
νων του Μελένικου και εξαιτίας τούτου αποξηράνθηκαν τα αμπέλια. Στη 
Στάρτιστα κατάστρεψαν όλη την καπνοφυτεία. Στην Καρλίκοβα (Μικρό-
πολη) και σε άλλα χωριά σκότωσαν τα ζώα, αγελάδια, βόδια και υποζύγια 
των κατοίκων14. Διέθεταν άφθονο χρήμα για να προσηλυτίσουν στα σχέδιά 
τους σημαίνοντα πρόσωπα. 

Χορηγούσαν υποτροφίες σε σημαίνοντας Έλλήνες γιατρούς, διδασκά-
λους, για να τους χρησιμοποιήσουν ως όργανα της προπαγάνδας τους. 
Ίδρυσαν σχολεία και οικοτροφεία στις Σέρρες. Με τη βία και με υποσχέσεις 
φοιτούσαν τα άπορα χωριατόπουλα στο Σχολείο, για να τα κάνουν πρά-
κτορες και γενιτσάρους. Τοποθετούσαν βουλγαροδασκάλους στα σχολεία 
των χωριών15. Δημοσίευαν στις εφημερίδες των ευρωπαϊκών κρατών ανα-
ληθή στατιστικά στοιχεία. Στην απογραφή του πληθυσμού της Μακεδονίας 
εξεβίαζαν τους βλαχόφωνους να δηλώσουν ότι είναι σχισματικοί16. 

Η στάση των Τούρκων και των Μεγάλων Δυνάμεων στο Μακεδονικό αγώνα
Αδιαφορούσαν οι Τούρκοι τις περισσότερες φορές που οι Βούλγαροι 

επιτίθονταν κατά των Ελλήνων. Συγκριτικά οι επιθέσεις του Τουρκικού 
στρατού κατά των Ελλήνων είναι δεκαπλάσιες από τις επιθέσεις κατά των 
Βουλγάρων, παρ’ ότι οι δεύτεροι προκαλούσαν τα περισσότερα και μεγα-
λύτερα εγκλήματα. Από τις στατιστικές του Διευθυντού της Θεσσαλονίκης 
Χελμή Πασσά, μαθαίνομε ότι κατά τα έτη 1906-1907, οι Τούρκοι επιτέθη-
καν 46 φορές κατά των Ελλήνων και σκότωσαν 218 Έλληνες17. 

12. Υποπροξενείο Σερρών. Υπ’ αριθμό 307/15-9-1900. 311/18-9-1900. 313/20-5-1900 
έγγραφα του φακέλου 1900 (για την Ιερά Μονή Τ. Προδρόμου Παλαιοκάστρου και τους 
ναούς Μελένικου, Πετριτσίου, Σάββιακου και άλλους ναούς.

13. Υποπροξενείο Σερρών. Υπ’ αριθμό 304/14-9-1900 έγγραφο του φακέλου 1900.
14. Εκθέσεις προξένου Σακτούρη. Σερ. Χρονικά, τόμος Γ΄, σσ. 71, 83, 28.
15. Υποπροξενείου Σερρών.Υπ αριθμ. 300/15-9-1900 έγγραφο του φακέλου 1900.
16. Υποπροξενείο Σερρών. Υπ αρίθμ. 131/8-7-1905 έγγραφο του φακέλου 1905. 
17. Β. Κολοκοτρώνη, La macedoine et l’ hellenisme, Paris 1919, σ. 597.
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Τούρκοι και Βούλγαροι πολλές φορές συνεργάστηκαν στις εκτελέσεις 
των Ελλήνων. Στην Φράστανη (Ορεινή) των Σερρών δολοφόνησαν πρώτα 
τον πατέρα Μανδέλα και μετά από επτάμηνο τον ένα γιο. Ο άλλος γιος για 
να σωθεί, εγκαταστάθηκε στις Σέρρες. Ο επικεφαλής του τουρκικού απο-
σπάσματος του χωριού τον παρακίνησε να γυρίσει στο χωριό με την υπό-
σχεση ότι θα τον προστάτευε. Δέχτηκε, υπό τον όρο να μην κοινοποιηθεί η 
επιστροφή του. Στις 27/7/1907 με τη συνοδεία δύο στρατιωτών ξεκίνησαν 
μαζί με τον ιερέα του χωριού Νεκτάριο, αλλά καθ’ οδόν ειδοποίησε ο κο-
τζαμπάσης τη συμμορία και τον σκότωσαν σε ενέδρα. Ο ιερέας σώθηκε πη-
δώντας στη χαράδρα με τα ράσα διάτρητα από τις σφαίρες. Ο Σακτούρης 
γράφει ότι « Ουδεμία υπολείπεται αμφιβολία ότι ο δεκανέας αποσπασμα-
τάρχης μισθωτός ων του δολοφονικού κομιτάτου, αφού έπεισε τον Μανδέ-
λα να επανέλθει εις Φράστανην, πρόδωσε είτα τους δυστυχείς χωρικούς εις 
τους Βουλγάρους, πεσόντες εις παγίδα»18.

Το ίδιο εφήρμοσαν οι Τούρκοι και στην Κλεπούσιανη (Αγριανή), κο-
ντά στη Νέα Ζίχνη. Αφαίρεσαν πρώτα τα δεκαπέντε όπλα των πατριαρ-
χικών χωρικών για να εμποδίσουν την άμυνα αυτών και να διευκόλυναν 
τους Βουλγαροκομιτατζήδες να επιτεθούν. Ο ορθόδοξος ιερέας του χωριού 
πληροφορήθηκε την επικείμενη επίθεση των Βουλγάρων και ενημέρωσε 
προ διημέρου, τον αποσπασματάρχη του χωριού, αλλά αυτός αρνήθηκε να 
τους προστατεύσει. Ζήτησε ο ιερέας να μεταβεί στον Καϊμακάμη για να τον 
ενημερώσει, αλλά δεν του επέτρεψε. 

Η συμμορία των Βουλγάρων επιτέθηκε στις 12/12/1906 στην Αγριανή, 
χωρίς καμιά αντίσταση της τοπικής τουρκικής φρουράς. Έκαψε επτά σπί-
τια και μέσα σ’ αυτά ζωντανούς δύο ανυπεράσπιστα ανδρόγυνα μεγάλης 
ηλικίας, μια νύμφη και ένα παιδί. Σκότωσε το δάσκαλο Φιλιππίδη και τραυ-
μάτισε τη γυναίκα του. Όλα ήταν προμελετημένα σε βάρος των Ελλήνων. Ο 
κοτζιάμπασης των Βουλγάρων, συνεννοήθηκε με τον αποσπασματάρχη και 
το τουρκικό απόσπασμα του χωριού και σκηνοθέτησαν προ της επίθεσης 
την περικύκλωση του σταθμού. Έβαλαν δυο βουλγαροσυμμορίτες να πυρο-
βολούν τις ώρες της επίθεσης προ του σταθμού στον αέρα, διότι καμιά από 
τις διακόσιες σφαίρες που έριξαν δεν στόχευσε στους τοίχους του οικήμα-
τος του σταθμού. Έτσι δικαιολόγησαν την αδράνεια του αποσπάσματος. Ο 
τουρκικός στρατός έβλεπε από τη Ζηλιάχοβα τις φλόγες των καιγομένων 
σπιτιών, αλλά δεν έσπευσε προς βοήθεια των πατριαρχικών. Πήγε την άλλη 
μέρα για το θεαθήναι και συνέλαβε δεκαπέντε σχισματικούς19.

Το ίδιο συνέβη και στο Ζίρνοβο (Κάτω Νευροκόπι) τη νύκτα της 24 
προς 25 Δεκεμβρίου 1906, όπου και πάλι η Βουλγαρική συμμορία σχισμα-

18. 40η έκθεση Σακτούρη. Σερραϊκά Χρονικά, τ. Γ΄, σ. 89.
19. Β. Λαούρδα, Ο Μακεδονικός αγών εις την περιοχή των Σερρών. Εκθέσεις του Προ-

ξένου Σακτούρη. Υπ αρίθμ 5η Εκθεση. Σερραϊκά Χρονικά, τ. Γ΄, σσ. 17-19. 
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τικών έκαψε την Ελληνική συνοικία στην οποία κάηκαν επτά Έλληνες. Το 
Τουρκικό απόσπασμα παρέμεινε και πάλι κλεισμένο στο καταυλισμό του 
χωρίς να ρίξει ούτε ένα πυροβολισμό.

Η συνεργασία Τούρκων και Βουλγάρων, διαβεβαιώνεται και από τον 
Άγγλο πρεσβευτή της Κωνσταντινουπόλεως, ο οποίος γράφει: « Μεταξύ του 
Βουλγαρικού κομιτάτου αφενός και των τουρκικών αρχών αφετέρου, οι 
δυστυχείς Χριστιανοί διατελούσαν σε δεινή αμηχανία. Τα κομιτάτα εκβι-
άζουν όλους τους Χριστιανούς να ενταχθούν στο πρόγραμμά τους. Έχουν 
εξαγορασμένη τη συνεργασία μεγάλου αριθμού Τούρκων υπαλλήλων και 
χωροφυλάκων με χρήματα». Οι Τούρκοι επέρριπταν τα περισσότερα εγκλή-
ματα του Μακεδονικού αγώνα στους Έλληνες χωρίς να καταλογίζουν ευ-
θύνες στους Βουλγάρους.

Η στάση των Μεγάλων Δυνάμεων της Ευρώπης ήταν αρπακτική. Η 
εξασθένηση της Τουρκίας τους δημιούργησε μεγάλο ανταγωνισμό. Κατά 
την παροιμία «δρυός πεσούσης πας ανήρ ξυλεύεται», φρόντιζαν να επω-
φεληθούν από την πτώση της. Γνώριζαν τα εγκλήματα των Βουλγάρων και 
περιορίζονταν μόνο σε φιλικές συμβουλές. 

Η Ρωσία, φοβούμενη την επήρεια των Γάλλων και των Άγγλων στους 
Βουλγάρους, για να τους αφυπνίσει εθνικά ως Σλάβους, τους βοήθησε πα-
ντοιοτρόπως. Δημιούργησε τη Βουλγαρική ηγεμονία και τη συμπαραστά-
θηκε οικονομικά και ηθικά. Εισηγήθηκε τη Βουλγαρική Εξαρχία. Ίδρυσε 
Σλαβικές κοινότητες στη Μακεδονία και έκτισε με δαπάνες της σχολεία και 
ναούς της Εξαρχίας σ’ αυτές. Φρόντισε για την επέκτασή της στη Μακε-
δονία με τη συνθήκη του Αγίου Στεφάνου. Ο Μακεδονικός αγώνας των 
Βουλγάρων εμπνεύστηκε, καθοδηγήθηκε και ενισχύθηκε επίσημα και ανε-
πίσημα, ηθικά και οικονομικά από τη Ρωσία, και μάλιστα από τον πρέσβη 
της τον Ιγνατιέφ στην Κωνσταντινούπολη20.

Η Γαλλία, επεδίωκε να αποσπάσει τη Βουλγαρία από την επιρροή της 
Ρωσίας. Ήθελε να προσηλυτίσει τη Βουλγαρική Εκκλησία στον Ουνιτισμό 
για να περιέλθει στην επήρεια του Καθολικισμού. Ένας Γάλλος διπλωμά-
της στη Σόφια έγραφε τον Αύγουστο του 1902: «Σύνοψις του βουλγαρικού 
προγράμματος είναι η Μακεδονία. Βέβαιον είναι ότι το κομιτάτο ζητεί η 
Μακεδονία να περιέλθει στους Βουλγάρους. Αυτονομία στη Μακεδονία 
σημαίνει σταθμός για τη προσάρτησή της στη Βουλγαρία..». 

Η συμπεριφορά των τριών Γάλλων μεταρρυθμιστών που στάλθηκαν 
στις Σέρρες για την οργάνωση της τουρκικής αστυνομίας ήταν αλλοπρό-
σαλλη υπέρ των Βουλγάρων21.

Οι Έλληνες ποθούσαν ειλικρινά τις μεταρρυθμίσεις, διότι ως πλειοψη-
φία θα ωφελούνταν περισσότερο από τις μειονότητες, αλλά κατάντησαν 

20. Ν. Καζάζη, Η ψυχολογία του Βουλγάρου, Αθήναι 1924, σ. 96.
21. Σερραϊκά Χρονικά, τόμος Γ΄, σ. 122.
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